第1章 第2节 孟德尔的豌豆杂交实验（二）第1课时          

学号______ 姓名_____________       
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一、知识梳理

1.根据右图，两对相对性状指的是______________________________.

2.Fl代的表现型是_____________,说明________________是显性性状.     
3.F2原有的性状是______________________________，新出现的性状

  是_____________________________，它们的数量比接近__________.

4.由数据统计，粒形和粒色这两对相对性状____(是/否)遵循分离定律.

5、F２的性状表现“９：３：３：１”中每个数字代表的性状类型：“９”代表　　　   　　　；“３”代表 　                           　；“１”代表　　　　　　；
6.孟德尔对现象作出的新解释是：___在产生_____时，_____遗传因子

  __________，________的遗传因子可以______________.
7.亲本YYRR产生的配子是________，亲本yyrr产生的配子是________；

[image: image2.emf]  而F1（YyRr）产生的雌雄配子各有4种___________________________，而雌雄配子的结合是______的，结合方式有___种，遗传因子的组合方式

有____种，为__________________________________________________，

性状表现及比例为_____________________________________________.
8.测交实验验证：让杂种子一代_________与隐形纯合子________杂交.
9.自由组合定律：控制不同性状的遗传因子的______________是互不干扰的；在形成________时，决定

  ___________的_______的遗传因子__________，决定___________的遗传因子____________________.
10.表现型指__________________________________；基因型指__________________________________.

等位基因是指_______________________________.思考：D和D是等位基因吗？(　　)   d和d是等位基因吗？(　　)  Y和r是等位基因吗？(　　)  

二、基础训练
1.自由组合定律是孟德尔通过豌豆多少对相对性状的杂交实验总结出来的

  A.1          B.2          C.3              D.多

2.在完全显性情况下，在同一环境条件下，性状表现完全相同的一组是

  A.AABB和AABb     B.Aabb和aaBb     C.aaBB和AAbb     D.AaBb和aaBB

3.孟德尔用纯种的黄色圆粒豌豆和纯种的绿色皱粒豌豆杂交，F1全部表现为黄色圆粒；F1代自交，在F2代中黄色圆粒、黄色皱粒、绿色圆粒、绿色皱粒之比为9：3：3：1。这个杂交实验不能说明

A.黄色对绿色显性，圆粒对皱粒显性         B.豌豆子粒颜色和形状的遗传都遵循分离定律

C.控制子粒颜色和子粒形状的基因融合       D.决定豌豆子粒颜色和决定子粒形状的基因互不影响

4. 绿色皱粒豌豆与黄色圆粒豌豆杂交，F1​全为黄色圆粒，F2代中黄色皱粒纯合体占：



　A、3/16
     B、9/16
 C、2/16
 D、1/16

5．下列基因型中不是配子的是：    A、YR      B、Dd         C、BV       D、AB

6．下列属于纯合体的是：          A．AaBBCC      B．AAbbcc      C．aaBbCc     D．AABbcc
7.孟德尔的豌豆两对相对性状的遗传实验中，F2中除了出现两个亲本类型外，还出现了两个与亲本不同

的类型。对这一现象的正确解释是F1的：

A.遗传因子发生了改变             B.成对的遗传因子的分离

C.非成对的遗传因子的分离         D.成对的遗传因子分离的同时，非成对的遗传因子间自由组合

8.黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，F1全部为黄色圆粒，F2中的绿色皱粒豌豆种子有6186粒，F2中的绿色圆粒豌豆种子约有:

A.6186粒       B.12372粒       C.18558粒        D.3093粒

9.遗传因子组合为RrYy的水稻自交，其子代中的性状表现、遗传因子组合形式分别是:

A.3种、9种        B.3种、16种       C.4种、8种         D.4种、9种
10. 假如水稻高秆（D）对矮杆（d）为显性，抗稻瘟病（R）对易感稻瘟病（r）为显性，两对性状独立遗传。用一个纯合易感病的矮杆品种（抗倒伏）与一个纯合抗病高秆品种（易倒伏）杂交，F2代中出现既抗病又抗倒伏型的基因型及其比例为          
  A.ddRR,1/8        B.ddRr,1/16      C.ddRR,1/16和ddRr,1/8     D.DDrr,1/16和DdRR,1/8
11. 具有两对相对性状的纯合体杂交，在F2中能稳定遗传的个体数占总数的
  A.1/16            B.1/8            C.1/2            D.1/4 
12.下列各杂交组合中，后代只出现一种表现型的亲本组合是

A.EeFf×EeFf          B.EeFF×eeff         C.EeFF×EEFf          D.EEFf×eeFf

13.在两对相对性状独立遗传的实验中，F2代里能稳定遗传和重组型个体所占比例是:

A.9／16和l／2    
B.1／16和3／16       C.1／8和l／4          D.1／4和3／8或多或5/8
14.具有两对相对性状的植株个体杂交，按自由组合定律遗传，F1只有一种表现型，那么F2代出现重组类型中能稳定遗传的个体占总数的

A.1／16    
B.2／16    
C.3／16    
D.4／16

15.豌豆中高茎（T）对矮茎（t）是显性，绿豆荚（G）对黄豆荚（g）是显性，这两对基因是自由组合的，则Ttgg与TtGg杂交后代的基因型和表现型的种类依次是

A.5和3                B.6和4               C.8和6                D.9和4

16.基因型为AaBB的父亲和基因型为Aabb的母亲婚配，其子女基因型一定不会是

A.AaBB                B.AABb               C.AaBb                D.aaBb

17.将基因型分别为AaBb和Aabb的个体杂交，按自由组合定律遗传，后代中aabb的个体占的比例为

  A.1/4                 B.1/8                C.1/16                D.1/2

18.对自由组合现象的解释

假设：豌豆的圆粒和皱粒分别由遗传因子R、r控制，黄色和绿色分别由遗传因子Y、y控制，这样，纯种黄色圆粒和纯种绿色皱粒豌豆的遗传因子组成分别是___________和___________，它们产生的F1的遗传因子组成是___________，表现的性状为___________。

解释：（1）F1在产生配子时，每对遗传因子___________，不同对的遗传因子可以___________；
（2） F1产生的雌雄配子各有4种：________、________、________、________，数量比为__________。

（3）受精时，雌雄配子的结合是________的，雌雄配子的结合方式有________种。

（4）遗传因子的组合形式有________种，分别是________、________、________、________、________、________、________、________、________。

（5）性状表现为________种，分别是________、________、________、________，数量比是________。

19.人类中男人的秃头(S)对非秃头(s)是显性，女人在S基因纯合时才秃头。褐眼(B)对蓝眼(b)为显性。现有秃头褐眼的男人和蓝眼非秃头的女人婚配，生下一蓝眼秃头的女儿和一个非秃头的褐眼的儿子。

（1）这对夫妇的基因型分别是__________、___________。 

（2）他们若生下一个非秃头褐眼的女儿，基因型可能是____________。 

（3）他们所生的儿子与父亲、女儿与母亲具有相同基因型的几率分别是___________、____________。

第1章 第2节 孟德尔的豌豆杂交实验（二）第2课时          

学号______ 姓名_____________
用乘法定理解决的几类问题
一、配子问题：

例1、某个体的基因型为AABbDdeeFf，这些基因独立遗传，问此个体产生配子的类型数（    ）

A.4种      B.8种      C.16种      D.32种

例2、AaBbCc和AaBbCC杂交过程中，基因自由组合，配子间的结合方式有（    ）

A.4种      B.8种      C.16种      D.32种

解法指导：例1类型的，解题时先计算每一对基因型（纯合子只产生一种配子，杂合子能产生两种数量相等的配子）所产生的配子种类数，分解相乘。          

例2类型的，解题时先计算每一亲本所产生的配子种类数，然后相乘求其结合方式。

1、下列基因型中只能产生一种配子类型的是（    ）

A.YyRrDd      B.yyRrdd      C.yyRRDD      D.YyrrDD

2、一个配子的基因组成是YR，产生这种配子的个体为（    ）

      A.隐性纯合子    B.显性纯合子    C.杂合子    D.不能确定

3、假定某一个体的基因型为AaBbCCDdEeff；成对的基因均分别独立遗传，符合自由组合定律，此个体能产生配子种类为（    ）
A．6种      B．12种      C．16种     D．32种

二．正推类型：即已知亲本的基因型求子代的基因型、表现型
解法一：将控制每对相对性状的基因折开分析，分别判断出其子代基因型与表现型的种类，然后综合起来（用乘法）

例3．基因型为AaBbCc与AabbCc的两亲本杂交，求子代基因型及表现型的种类。

解法二：将控制每对相对性状的基因拆开分析，分别求出对应的基因型或表现型的几率，然后相乘。

例4. 基因型为AaBbCc和AaBbCC的两亲本杂交，求：

1 子代中基因型为AABBCC的占多少？

2 ②子代表现型为A_B_C_的占多少？

练习：

1、已知双亲基因型为TtRrxttRr，则子代的基因型种数        表现型种数          。
2、基因型为DdTT的个体与双隐性个体类型测交，其后代的基因型种数           。
3、基因型RrYY的个体自交后代的基因型比例应该是            。后代表现型的比例       。
三．逆推类型：已知后代的表现型或基因型推导双亲的基因型。
解法：隐性纯合突破法和根据后代的性状分离比。

将两对或多对性状分开，一对一对地进行分析研究，研究清楚后再将它们综合起来。因为两对或多对等位基因是独立分配的，每对基因都遵循基因的分离规律：

子代性状分离比为3：1，则为杂合子自交 如Aa×Aa 

子代性状分离比为1：1，则为测交类型 如Aa×Aa 

例5. 已知豌豆的黄粒（Y）对绿粒（y）是显性，圆粒（R）对皱粒们为显性，现有A、B两种豌豆，A为黄圆，B为黄皱，二者杂交的后代有黄圆、黄皱、绿圆、绿皱四种表现型，请写出A、B的基因型。
例6. 番茄的红果（R）对黄果（r）为显性，二室（D）对多室为显性，这两对基因分别位于不同染色体上，现用红色二室与黄色二室作亲本杂交，后代的植株数分别是，红果二室：红果多室：黄果二室：黄果多室＝300：109：305：104，求双亲的基因型

例7、已知子代基因型及比例为：YYRR：YYrr：YyRR：Yyrr：YYRr：YyRr=1:1:1:1:2:2。按自由组合规律推测双亲的基因型是（    ）

A．YYRRxYYRr   B．YYRrxYyRr   C．YyRrxYyRr   D．YyrrxYyRr

一、基础训练
1.下列杂交的组合中，后代会出现两种表现型的是（遵循自由组合定律）

  A.AAbb×aaBB       B.AABb×aabb        C.AaBb×AABB        D.AaBB×AABb
2.基因型为AaBb的个体进行测交，后代中不会出现的基因型是
A.AaBb             B.aabb              C.AABb              D.aaBb
3.在下列基因型个体中，只能产生一种配子的是
A.YyRrDd           B.yyRrdd            C.yyRRDd            D.YYrrDD

4.基因型为DDTt和ddtt的两株豌豆杂交（按自由组合定律遗传），其后代中能稳定遗传的占
A.100%          B.50%          C.25%          D.0

5.用黄色圆粒豌豆与绿色皱粒豌豆杂交，后代有黄色圆粒70粒、黄色皱粒68粒、绿色圆粒73粒、绿色皱粒77粒。亲本的杂交组合是
A.YYRR×yyrr         B.YYRr×yyRr         C.YyRr×YyRr         D. YyRr×yyrr

6.具有两对相对性状的两个纯合亲本杂交（AABB和aabb），F1自交产生的F2中，新的性状组合个体数占总数的：         
  A.10/16             B.6/16                 C.9/16             D.3/16
7. 某一杂交组产生了四种后代，其理论比值3∶1∶3∶1，则这种杂交组合为( )

　　A．Ddtt×ddtt      B．DDTt×Ddtt       C．Ddtt×DdTt     D．DDTt×ddtt

8. 下列杂交组合中，所有后代与亲代性状表现相同的一组是:
  A.AaBB×AABb          B.Aabb×aaBb         C.AAbb×aaBb          D.AaBb×AaBb
9.基因型为AaBb和aaBb的个体杂交，子一代中表现型不同于双亲的个体占子一代个体总数的比例是                                                       
  A.5 / 8          B.3 / 4           C.1 / 8          D.1 / 4
10.水稻的有芒（A）对无芒（a）为显性，抗病（B）对感病（b）为显性，这两对基因自由组合。现有纯合有芒感病株与纯合无芒抗病株杂交，得到F1代，再将此F1与无芒的杂合抗病株杂交，子代的四种表现型为有芒抗病，有芒感病，无芒抗病，无芒感病，其比例依次为
  A.9：3：3：1           B.3：1：3：1      C.1：1：1：1           D.1：3：1：3
11.豌豆中高茎（T）对矮茎（t）是显性，绿豆荚（G）对黄豆荚（g）是显性，这两对基因是自由组合的，则Ttgg与TtGg杂交后代的基因型和表现型的种类依次是
A.5和3         B.6和4        C.8和6         D.9和4

12.现有子代基因型及比例为1YYRR：1YYrr：1YyRR：1Yyrr：2YYRr：2YyRr，可推出两亲本的基因型是
A.YYRR×YYRr          B.YYRr×YyRr        C.YyRr×YyRr           D.YyRR×YyRr

13.南瓜所结果实中白色（A）对黄色（a)为显性，盘状（B)对球状（b)为显性，两对基因独立遗传。若让基因型为AaBb的白色盘状南瓜与“某南瓜”杂交，子代的表现型及其比例为：白色盘状3/8，白色球状3/8，黄色盘状1/8，黄色球状1/8。则“某南瓜”的基因型为                                                

A.AABb      B.AaBB      C.AaBb       D.Aabb

14.番茄红果对黄果为显性，圆果对长果为显性，且控制这两对性状的基因自由组合，现用红色长果与黄色圆果番茄杂交，从理论上分析，其后代的基因型不可能出现的比例是 

A.1：0      B.1：2：1       C.1：l      D.1：1：1：1
二、拓展训练
15.番茄的高茎（T）对矮茎（t）为显性，圆形果（R）对梨形果（r）为显性。现用两个不同的亲本杂交，后代有高圆、高梨、矮圆、矮梨，其数字分别是120株、128株、42株、38株。
(1)两个番茄亲本的基因型分别是______________________________。
(2)子代的高梨植株中能稳定遗传的约有________株。
16.豌豆种子的子叶黄色和绿色分别由基因Y、y控制，形状圆粒和皱粒分别由基因R、r控制。某科技小组在进行遗传试验中，用黄色圆粒和绿色圆粒豌豆杂交，发现后代有四种表现型，试回答：

(1)其中一对相对性状遵循          定律

(2)亲本的基因型为： 黄色圆粒                 绿色圆粒                  

(3)杂交后代中黄色皱粒所占比例为                (4)子代中能稳定遗传的个体占            
17.豌豆四种杂交组合的实验数据：(设D、d表示株高的显隐性基因，R、r表示花颜色的显隐性基因)

	组别
	表现型
	高茎红花
	高茎白花
	矮茎红花
	矮茎白花

	一
	高茎红花×矮茎红花
	627
	203
	617
	212

	二
	高茎红花×高茎白花
	724
	750
	243
	260

	三
	高茎红花×矮茎红花
	953
	317
	0
	0

	四
	高茎红花×高茎红花
	925
	328
	315
	108


(1)对于株高，根据第   或   组杂交结果，可判断     对     为显性；

对于花的颜色，根据第   或   组杂交结果，可判断     对     为显性。

(2)组合一中亲本的基因型：                 ×                
组合二中亲本的基因型：                 ×                
组合三中亲本的基因型：                 ×                
   组合四中亲本的基因型：                 ×                
(3)组合二杂交所产生的后代中纯合的概率是              
18.一个正常的女人与一个并指（Bb）男人结婚，他们生了一个白化病（aa）且手指正常的孩子。他们再生一个孩子，求：

（1）只出现并指的概率                       （2）只患白化病的概率          
（3）既患白化病又有并指的概率               （4）后代只患一种病的概率          
（5）后代患病的概率                         （6）后代不患病的概率          

第1章 第2节 孟德尔的豌豆杂交实验（二）第1课时  参考答案

1-5 BACDB  6-10 BDCDC  11-15 DCDBB  16-17 AB   18.略

19. （1）BbSs  , bbSs    (2)BbSs或Bbss    (3)  1/4  1/4

第1章 第2节 孟德尔的豌豆杂交实验（二）第2课时          

用乘法定理解决的几类问题   参考答案

例1 .B  例2 .D   练习1-3.C D C  

例3. 18种  8种   例4.1/32,9/16

练习1.6种,4种.  2.2种    3.1:2:1  ,3:1

例5.A. YyRr   B.Yyrr       例6. RrDd   rrDd     例7. B

一、基础训练
1-5 BCDDD   6-10 BCADB  11-14  BBDB   15.(1)TtRr   Ttrr  (2)42(43)

16. (1)分离   （2）YyRr    yyRr   (3) 1/8, 1/4 

17. （1）二或三、四，高茎，矮茎    一或三四，红花，白花

  （2）一、DdRr   ddRr   二、DdRr   Ddrr

三、DDRr   ddRr  四、DdRr   DdRr

   (3)1/4

18.(1)3/8   (2)1/8   (3)1/8   (4)1/2   (5)5/8    (6)3/8
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